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Inhalte
Datenschutz ist keine freiwillige Dienstleistung der öffentlichen Verwaltung. Vielmehr
müssen alle Verfahren und Verwaltungshandlungen der öffentlichen Stellen, bei
denen personenbezogene Daten berührt werden, den gesetzlichen Anforderungen
entsprechen. Für jede öffentliche Stelle muss zudem ein Datenschutzbeauftragter
bestellt sein. Datenschutz ist ein selbstverständlicher, untrennbarer Teil der
Fachaufgabe und keine lästige zusätzliche Aufgabe und Hemmschuh. Datenschutz
hat auch Außenwirkung. Er ist ein Qualitätsmerkmal und Aushängeschild für guten
Bürgerservice und eine transparente moderne Verwaltung. Im Seminar werden die
elementaren – vor allem rechtlichen – Grundkenntnisse im Datenschutzrecht
vermittelt und Möglichkeiten der Umsetzungen gesetzlicher Forderungen diskutiert.

Anwendungsbereich der DS-GVO
Rechtmäßigkeit der Verarbeitung personenbezogener Daten
Verantwortliche Stelle
Informationspflichten nach Art. 13 und 14 DS-GVO
Betroffenenrechte
Gemeinsame Datenverarbeitung
Technische und organisatorische Datenschutzmaßnahmen
Meldepflicht bei Datenpannen
Verzeichnis der Verarbeitungstätigkeiten
Datenschutzfolgenabschätzung
Datenverarbeitung im Auftrag
Datenschutzbeauftragter

Dozent:innen
Thomas J. Eckert
Behördlicher Datenschutzbeauftragter des Kultusministeriums
Tatigkeitsschwerpunkte: Referent für Datenschutz im Bereich schulische Bildung
und Schulverwaltung, Grundsatzfragen des Datenschutzes, technisch-
organisatorischer Datenschutz, Autor in Fachzeitschriften, ca. sechs Jahre tätig beim
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Landesbeauftragten für den Datenschutz Baden-Württemberg, 25 Jahre
Berufserfahrung in der IT, 10 Jahre Berufserfahrung im Datenschutz
Benjamin Bäßler
Richter am Landgericht und stellv. Datenschutzbeauftragter des Landgerichts
Stuttgart, zuvor 5 Jahre tätig beim Landesbeauftragten für den Datenschutz und die
Informationsfreiheit Baden-Württemberg, zuletzt als Abteilungsleiter mit der
Zuständigkeit für den Datenschutz bei kommunalen und sonstigen öffentlichen
Stellen, Referent und Prüfer in der jur. Ausbildung im Fachbereich IT-Recht

Zielgruppe
Das Seminar richtet sich an Mitarbeitende der öffentlichen Verwaltung und dient
auch zur Vorbereitung auf das Seminar „Der behördliche Datenschutzbeauftragte“.

Ziele
Das Problembewusstsein im Umgang mit personenbezogenen Daten wird geschärft,
damit typische Fallkonstellationen und Probleme erkannt und Fehler vermieden
werden. Fallbeispiele und Erfahrungsaustausch bieten Lösungsansätze für die
tägliche Arbeit.

Hinweis
TECHNISCHE VORAUSSETZUNGEN ZUR ONLINE-TEILNAHME

Sie benötigen ein mit dem Internet verbundenes Endgerät (Desktop-PC, Laptop,
Tablet oder Smartphone), sowie eine stabile Internetverbindung.
Ihr Endgerät sollte über Mikrofon und Webkamera verfügen, um sich verbal und
visuell zu beteiligen.
Ihr Gerät muss Ton wiedergeben können; über Lautsprecher oder Kopfhörer.
Optional ist die Teilnahme per Telefon möglich, um Ton zu empfangen.
Die Teilnahme erfolgt direkt über einen Internet Browser und erfordert keine
weitere Software oder Plug-Ins.
Uneingeschränkt funktionieren die Browser Chrome, Microsoft Edge und Safari
(jeweils in der aktuellen Version). Wir empfehlen „Chrome“. Den Internet Explorer
von Microsoft bitte nicht verwenden!
Wichtig: Starten Sie den Browser direkt auf Ihrem PC! Citrix- oder Remote-
Desktop-Umgebungen sowie Internetzugänge, die über eine VPN-Verbindung
hergestellt werden, können zu Problemen führen.
Testen Sie bei Bedarf den Zugang vorab unter: http://webinare.vwa-digital.de

INFORMATIONEN ZUR ONLINE-TEILNAHME

Ihre persönlichen Zugangsdaten erhalten Sie nach der Anmeldung per Mail. Bitte
überprüfen Sie hierfür auch den Eingang Ihres Spam-Ordners. Bewahren Sie Ihre
persönlichen Zugangsdaten sicher auf, da diese ihre Gültigkeit für alle
zukünftigen Online-Veranstaltungen behalten.
Selbstverständlich können Sie für die Teilnahme auch ein privates Endgerät
nutzen.
30 Min. vor Beginn ist der Webinar-Raum geöffnet. In diesem „Check-In“-
Zeitfenster helfen wir Ihnen mögliche technische Probleme zu beheben.
Bei technischen Problemen rufen Sie unsere IT-Service-Hotline unter 0711
21041-9999 an.
Begleitunterlagen stehen i.d.R. einen Werktag vor dem Veranstaltungstermin zum
Download über Ihre Zugangsdaten für Sie bereit. Die Unterlagen sind ca. 1
Woche verfügbar.
Ihre Teilnahmebestätigung erhalten Sie per E-Mail.
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